

在日内瓦举行的联合国五个常任理事国及德国与伊朗方面就其核问题展开的数日谈判终于取得了结果。

在当地时间24日凌晨时分,6国与伊朗方面就核计划达成了共识,伊朗同意6个月内停止浓度高于5%的铀浓缩活动。

各方高度肯定这一结果,形容为迈出了“第一步”。媒体称,这是伊朗与国际社会在过去十年间最为重要的一份协议。

伊核问题十年 终有重大突破 伊朗减“铀” 美国松“绑”

最新协议(6个月内)

- 1 伊朗不得再从事浓度5%以上的铀浓缩;
- 2 5%以上的浓缩铀以稀释等方式“处理”,以防用于制造核武器;
- 3 伊方不得扩建或新建铀浓缩设施;
- 4 可用于提取核武器材料钚的阿拉克重水反应堆停止建设;
- 5 伊朗允许国际原子能机构核查人员进入更多设施;
- 6 伊核问题六国不再对伊追加制裁;
- 7 暂停对伊贵金属、汽车零部件和石化制品的禁运;
- 8 允许少量伊朗石油出口;
- 9 解冻伊朗留学生资金;
- 10 放宽对伊食品和药品进口限制。

一片叫好

奥巴马:“这是重要的第一步”

美国总统贝拉克·奥巴马说,24日达成的初步协议是“重要的第一步”。“近十年来,我们首次制止了伊核计划的推进。”

“今天,我们真正有机会达成全面和平协议,我相信,我们必须试试。责任现在在伊朗一方,去证明核计划纯粹出于和平目的。”

美国国务卿约翰·克里在博客网站留言:“在日内瓦达成协议。这第一步让世界更加安全,现在需要更多工作。”

参加对话会的中国外交部长王毅在日内瓦表示,这标志着通过外交手段解决伊核问题迈出了重要的第一步。

伊朗总统哈桑·鲁哈尼在协议签订前说:“我们在国际规则框架内努力解决核分歧的一切问题,并向世界说明,我们不想制造大规模杀伤性武器。”伊朗外交部长穆罕默德·贾瓦德·扎里夫告诉媒体记者,24日协议“承认”了伊朗核计划,伊朗所受制裁将最终取消。

有人“拍砖”

以色列总理:这个协议是“历史性错误”

以色列总理内塔尼亚胡24日说,伊朗核问题六国(美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国)和伊朗当天在日内瓦达成的协议是“历史性错误”。“这不是一个历史性的协议,而是一个历史性的错误。”内塔尼亚胡在当天举行的内阁会议上说,“允许一个危险的政府掌握最

危险的武器,对全世界的安全都是一个威胁”。他还表示,以色列不会受这一协议的约束,不会允许伊朗继续扩大核能力,并保留在必要时自卫的权利。

一名美国高级官员说,为安抚中东盟友以色列,奥巴马24日将就此以方担忧与内塔尼亚胡通话。

背景资料

伊朗核问题的来龙去脉

伊朗核计划始于20世纪50年代后期,其核技术主要从当时关系密切的美国及西方国家引进。1980年美伊断交后,美国曾多次指责伊朗以“和平利用核能”为掩护秘密发展核武器。

2003年初,伊朗宣布发现并提炼出能为其核电站提供燃料的铀后,美国对伊朗核计划提出“严重质疑”。

2003年12月,伊朗正式签署了《不扩散核武器条约》附加议定书,并一度暂停浓缩铀活动。

但是,2006年1月初,伊朗宣

布恢复中止两年多的核燃料研究工作,伊核问题再度升温。7月,在美国等西方国家的推动下,安理会通过多份对伊制裁决议,遭到伊朗的强烈反对。

随后,安理会五个常任理事国美、英、法、俄、中加上德国六国官员多次举行会晤,寻求伊核问题解决方案。六国与伊朗自2008年7月以来举行多轮对话,但由于双方分歧严重,谈判一直未取得明显进展。今年8月伊朗新总统鲁哈尼上任以来,伊核问题谈判出现了新的契机。

“谈啊谈,谈出鱼尾纹”



美国国务卿克里、俄罗斯外长拉夫罗夫、中国外交部长王毅、法国外长法比尤斯、欧盟高级代表阿什顿等相互交谈谈况 新华社

艰难的谈判

十年磨一剑,未来依然变数多多

伊核问题六国与伊朗自20日起在日内瓦举行新一轮对话会,最终达成协议。

这一协议得以达成离不开前期谈判的铺垫。解决伊核问题的努力已经持续了十多年,特别是10月中旬以来,伊核六国与伊朗进行了三轮磋商,就一些细节问题进行推敲和讨价还价,为最终达成一致扫清障碍。

分析人士认为,协议得以签署的原因之一,是美国和伊朗在伊核问题上都采取了比较务实的态度。今年8月,伊朗新总统鲁哈尼上台后,在伊核问题上展现灵活的态度和积极对话的诚意。这主要是因为,在遭受西方长期制裁后,伊朗经济受到很大影响。

而从美国看,伊核问题始终是一块心病,一个拥有核武

器的伊朗是美国不能容忍的。以有限的放松制裁来换取伊朗放缓甚至放弃核计划,对华盛顿来说,是一笔合算的买卖。

不过,分析人士指出,签订协议只是“万里长征第一步”,重要的是如何落实。从这一点看,未来伊核问题的解决仍面临不少变数,另外,彻底解决伊核问题依然是一个巨大挑战。

首先,如何看待伊朗的核权利,考验着美伊双方的诚意、耐心和智慧。

其次,鲁哈尼与美国等西方国家进行对话,伊朗国内的强硬派并不认同。从某种角度说,鲁哈尼是在“走钢丝”。

再次,美国盟友以色列对美伊会谈不以为意。因此,美国也要想办法安抚好以色列等中东盟友。

本组稿件均据新华社电

华沙气候大会 达成协议后闭幕

《联合国气候变化框架公约》第十九次缔约方会议暨《京都议定书》第九次缔约方会议23日晚达成协议后在华沙落下帷幕。

尽管发展中国家提出的一些合理要求没有得到全部满足,但中国代表团表示,无论谈判进展如何,中国都将坚定不移地走绿色低碳发展道路。据中国代表团介绍,本次大会对各方都关注的三大问题——德班平台进程、损失损害补偿机制、资金问题最后作出了决定,取得了大家都不满意但都能接受的成果。

本次会议11日召开,原定22日闭幕,但由于在基本原则、损失损害补偿机制、资金等关键问题上发达国家与发展中国家存有巨大争论,大会不得不连续磋商,延至23日晚闭幕。 据新华社

罗德曼 拟再访朝“会友”

美国前篮球明星丹尼斯·罗德曼确认下月将率领一支美国篮球队访问朝鲜,可能会再次与他自称为“朋友”的朝鲜最高领导人金正恩会面。罗德曼说,他这次准备在今年圣诞节期间与10来名前美国全国篮球协会、即前NBA球员一起去朝鲜,在朝鲜举行表演赛。

罗德曼说,他邀请更多人前往朝鲜,是为促进“文化交流”,消除一些美国人对朝鲜的偏见。罗德曼今年已经两次访朝,分别是在今年2月和9月,两次均与金正恩会面并曾一起观看篮球友谊赛和共进晚餐。 据新华社

贝卢斯科尼 议员身份恐不保

意大利议会定于27日投票,决定因逃税获刑的前总理西尔维奥·贝卢斯科尼能否保留参议员身份。

贝卢斯科尼23日接受采访时说,他不会在投票前辞去参议员一职,也不会向总统乔治·纳波利塔诺递交申请,寻求特赦。相反,纳波利塔诺应主动予以他特赦。

贝卢斯科尼因名下的广播公司逃税获刑4年且两年内不得担任公职。根据贝卢斯科尼任职总理时通过的大赦法,他只需服刑一年,由于年过七旬,贝卢斯科尼可以社区服务代替服刑。如果社区服务判罚生效,贝卢斯科尼可能需要进行清洁厕所和墙面涂鸦、在老人住处服务等活动。他接受采访时说,清洁厕所会令他乃至整个国家蒙羞,这种做法“荒唐、不可接受”。 据新华社

日本“保密法案” 遭到不少反对

日本国会正在讨论的《特定秘密保护法案》在国内引起激烈争议,触发集会。

安倍内阁10月25日通过《特定秘密保护法案》,旨在严惩泄露国家机密行为。法案涉及防卫、外交、防间谍和反恐等事务,核心内容是,各行政机构长官可把泄露后会国家安全构成显著危害的信息指定为“特定秘密”。

一些人认定这一法案涉及范围过大,导致政府行为无法受到监督,批评安倍晋三政府企图让日本回到“战前时代”。 据新华社